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 Chuyên đề 1. DAO ĐỘNG CƠ. 
NĂNG LƯỢNG CON LẮC LÒ XO 

Lý Thuyết 

I. Lý thuyết cơ bản về năng lượng con lắc lò xo 
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c/ Cơ Năng 
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Cơ năng được bảo to{n (không đổi) 
Khi thế năng tăng thì động năng giảm (vật đi từ c}n bằng ra biên) 
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C}u 1.  
(CĐ 2010) Một con lắc lò xo dao động đều hòa với tần số 2f1 . Động năng của con lắc biến thiên 
tuần ho{n theo thời gian với tần số bằng f2 bằng 
 A. 2f1. B. f1/2. C. f1. D. 4f1. 

Lời giải Chọn đ|p |n D. 

C}u 2.  
(ĐH 2014) Một vật có khối lượng 50 g, dao động điều hòa với biên độ 4 cm v{ tần số góc 3 
rad/s. Động năng cực đại của vật l{  
 A. 3,6.10–4 J.  B. 7,2 J.  C. 3,6 J.  D. 7,2.10–4 J. 

Lời giải Chọn đ|p |n A.  

C}u 3.  

(ĐH-2009): Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí c}n bằng) 
thì  
 A. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại.  
 B. khi vật đi từ vị trí c}n bằng ra biên, vận tốc v{ gia tốc của vật luôn cùng dấu.  
 C. khi ở vị trí c}n bằng, thế năng của vật bằng cơ năng.  
 D. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên. 

Lời giải Chọn đ|p |n D.  

C}u 4.  

Con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với biên độ 8 cm, chọn gốc tính thế năng ở vị trí c}n 
bằng thì động năng của vật nặng biến đổi tuần ho{n với tần số 5 Hz, lấy π2 = 10, vật nặng có 
khối lượng 0,1 kg. Cơ năng của dao động l{  
 A. 0,08 J.  B. 0,32 J.  C. 800 J.  D. 3200 J. 

Lời giải Chọn đ|p |n A.  

C}u 5.  

(ĐH-2009): Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 20 N/m dao động điều ho{ với tần số 3 

Hz. Trong một chu kì, khoảng thời gian để vật có độ lớn gia tốc không vượt qu| (cm/s2) l{ 
2
s

9
. 

Lấy π2 = 10. Năng lượng dao động l{  
 A. 4 mJ  B. 2 mJ  C. 6 mJ  D. 8 mJ  

Lời giải Chọn đ|p |n A. 

C}u 6.  

Con lắc lò xo có khối lượng 1 kg, dao động điều hòa với cơ năng 125 mJ. Tại thời điểm ban đầu 

vật có vận tốc 25 cm/s v{ gia tốc 6,25 3  m/s2.Biên độ của dao động l{: 

 A. 5cm.  B. 4cm.  C. 3cm.  D. 2cm.  
Lời giải Chọn đ|p |n D. 

C}u 7.  

Vật nhỏ trong con lắc dao động điều hòa có cơ năng l{ W = 3.10-5 J. Biết lực kéo về cực đại t|c 
dụng v{o vật l{ 1,5.10-3 N, chu kì dao động l{ T = 2 s. Tại thời điểm ban đầu vật đang chuyển 
động nhanh dần v{ đi theo chiều }m, gia tốc có độ lớn . Phương trình dao động của vật l{  
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Lời giải Chọn đ|p |n D.  

C}u 8.  

(CĐ-2009): Một vật dao động điều hòa với biên độ A v{ cơ năng W. Mốc thế năng của vật ở vị trí 

c}n bằng. Khi vật đi qua vị trí có li độ 
2
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Lời giải Chọn đ|p |n A.  

C}u 9.  

(CĐ-2010): Một vật dao động điều hòa với biên độ 6 cm. Mốc thế năng ở vị trí c}n bằng. Khi vật 

có động năng bằng 
3

4
 lần cơ năng thì vật c|ch vị trí c}n bằng một đoạn.  

 A. 6 cm.  B. 4,5 cm.  C. 4 cm.  D. 3 cm.  
Lời giải Chọn đ|p |n D.  

C}u 10.  

 (ĐH-2013): Một vật nhỏ khối lượng 100g dao động điều hòa với chu kì 0,2s v{ cơ năng l{ 0,18J 

(mốc thế năng tại vị trí c}n bằng); lấy π2  = 10. Tại li độ 3 2  cm, tỉ số động năng v{ thế năng l{: 
 A. 1  B. 4  C. 3  D. 2  

Lời giải Chọn đ|p |n A.  

C}u 11.  
(ĐH-2009): Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ v{ vật nhỏ dao động điều hòa theo phương ngang 
với tần số góc 10 rad/s. Biết rằng khi động năng v{ thế năng (mốc ở vị trí c}n bằng của vật) 
bằng nhau thì vận tốc của vật có độ lớn bằng 0,6 m/s. Biên độ dao động của con lắc l{ 
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  A. 6 cm  B. 6 2  cm  C. 12 cm  D. 12 2  cm  

Lời giải Chọn đ|p |n B.  

C}u 12.  

(CĐ-2010): Một vật dao động đều hòa dọc theo trục Ox. Mốc thế năng ở vị trí c}n bằng. Ở thời 
điểm độ lớn vận tốc của vật bằng 50% vận tốc cực đại thì tỉ số giữa động năng v{ cơ năng của 
vật l{  
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Lời giải Chọn đ|p |n D.  

C}u 13.  

Cho một vật dao động điều ho{ với biên độ A = 5 cm, chu kì T = 2s, lấy . Khi vật có gia tốc 
0,25m/s2 thì tỉ số động năng v{ cơ năng của vật l{ :  

 A. 
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3
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4
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Lời giải Chọn đ|p |n B.  

C}u 14.  

Một vật dao động điều ho{, chọn mốc thế năng ở vị trí c}n bằng. Gọi Et1 l{ thế năng khi vật ở vị 

trí có li độ 
A

x
2

 ; gọi Et2 l{ thế năng khi vật có vận tốc l{ 
A

v
2


  . Liên hệ giữa Et1 v{ Et2 l{  

 A.Et1 = Et2  B. Et1 = 3Et2  C. Et2 = 3Et1  D. Et2 = 4Et1.  
Lời giải Chọn đ|p |n C.  

C}u 15.  
Một chất điểm dao động điều hòa với chu kỳ T v{ có năng lượng dao động W. Gọi Wđ l{ động 
năng tức thời của chất điểm. Trong một chu kỳ khoảng thời gian m{ Wđ ≥ 0,75W l{  
 A. 2T/3.  B. T/4.  C. T/6.  D. T/3. 

Lời giải Chọn đ|p |n D.  

C}u 16.  
Thời gian giữa hai lần liên tiếp động năng bằng thế năng l{ 0,1 s. Động năng biến thiên tuần 
ho{n với tần số  
 A.2 Hz.  B. 1 Hz. C. 5 Hz. D. 1,5 Hz.  

Lời giải Chọn đ|p |n C.  

C}u 17.  

Một chất điểm dao động điều hòa không ma s|t. Khi vừa qua khỏi vị trí c}n bằng một đoạn S 
động năng của chất điểm l{ 8J. Đi tiếp một đoạn S nữa thì động năng chỉ còn 5J v{ nếu đi thêm 
đoạn S nữa thì động năng b}y giờ l{ bao nhiêu? Biết rằng trong suốt qu| trình đó vật chưa đổi 
chiều chuyển động.  
 A. 1,9J  B. 0J  C. 2J  D. 1,2J 

Lời giải Chọn đ|p |n B.  

C}u 18.  

(ĐH-2014): Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ v{ vật nhỏ khối lượng 100 g đang dao động điều 

hòa theo phương ngang, mốc tính thế năng tại vị trí c}n bằng. Từ thời điểm t1 = 0 đến 2t s
48


 ,  

động năng của con lắc tăng từ 0,096 J đến gi| trị cực đại rồi giảm về 0,064 J. Ở thời điểm t2, thế 
năng của con lắc bằng 0,064 J. Biên độ dao động của con lắc l{  
 A. 7,0 cm.  B. 8,0 cm.  C. 3,6 cm.  D. 5,7 cm.  

Lời giải Chọn đ|p |n B.  
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